

「那時，耶穌說：『父阿！天地的主，我感謝祢，因為祢將這些事，向聰明通達人，就藏起來，向嬰孩，就顯出來；父阿！是的，因為祢的美意本是如此。一切所有的，都是我父交付我的；除了父，沒有人知道子；除了子和子所願意指示的，沒有人知道父。凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式；這樣，你們心裏就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。』」（太十一25～30）

這是許多人愛讀的一段經文。主在這裏發出安息的呼召，應許那些勞苦擔重擔的人，可以到祂跟前得安息。但許多讀聖經的人，忽略了這寶貴的應許，乃是主在充滿感恩和安息的禱告中發出來的。

按本章上文，當時主耶穌的處境，正在在一種令人很容易灰心、頹喪，而工作又不見果效的情形中。人心的剛硬，使這至高神的兒子為他們啼笑皆非；不論是用一種令他們快樂（吹笛）的方法，或是令他們痛苦（捶胸）的方法；是平常的方法，或超自然的方法；是慈祥的教導，或是嚴厲的責備；是打發先知來，或神的兒子自己來；是施訓誨，或行神蹟……。「那些城的人」仍是「終不悔改」！甚至沒有給祂應有的尊重！主耶穌雖然這樣受人淡漠的待遇，但卻沒有任何怨懣的心，反而十分平靜安穩地向神禱告稱頌。這美麗的禱告，教導我們怎樣在最令人灰心的環境中，享受屬天的安息。

主耶穌的秘訣是：

向天父訴說

「父阿！天地的主……」——這句話本身就是「禱告」的最好註解。禱告就是向天父訴說，張口向祂傾吐。凡人不可能沒有不如意的事，甚至神的兒子在世爲人的時候，也是「常經憂患」的；但祂知道如何勝過「憂患」，就是向天父訴說。祂向天父禱告，是那麼自然而親切，甚至我們若不讀下文，幾乎不知道祂是在禱告。祂隨時與父交談已習以爲常。許多時候祂正在跟人談話到一半的時候，忽然轉向天父說話。祂跟天上的父的距離，就像身旁的人那麼接近。

「父阿！天地的主……」這句話和彼前五7「你們要將一切的憂慮卸給神」的意義是相合的。人有血肉有感情，因此忍受痛苦的能力都是有限的；就如一艘船的載重量是有限的。人生每一件「憂慮」的事，就是一個重擔，在悠長的歲月中，這些重擔若不斷地增加而沒有地方把它卸去，這艘「船」終必沉沒。主耶穌在世的時候，既一樣有人的情感，當然也會有「憂患」之苦；但祂從不被憂愁壓倒，反能在憂愁中稱頌神，因為祂將一切憂慮卸給神——向天父訴說。

我們不能對一個背着重擔的人說：「你不要覺得重啊，只要你不覺得它重，它便不重了。」這是不可能的，這等於教導人自欺。神絕不是要我們背着重擔，然後不許我們覺得重而可以說輕，神乃是要我們信任祂，把重擔卸給祂，然後很自然地覺得「輕省」。

凡事感謝

「……我感謝祢，因為祢將這些事，向聰明通達人，就藏起來，向嬰孩就顯出來。」

主耶穌這次的禱告，不祇是將重擔卸給天父的禱告，也是凡事感謝的禱告。許多人雖然知道應當凡事感謝，卻不知道能凡事感謝的人，必先在凡事上都能覺悟出值得感謝的理由來。否則，所謂「凡事感謝」就只是一種毫無內容的口號而已。

在此，「這些事」指主所言所行的那些事，「聰明通達人」指當時的法利賽人和一切倚仗今世的聰明學問而驕傲的人。他們因為驕傲的緣故，對於主所言所行的那許多本可使他們領悟神的愛的事，卻反而因不明白而絆跌。「嬰孩」指一切愚蒙、軟弱而自卑的人，他們沒有今世的誇耀，反而易於明白神的旨意。主耶穌在祂遭受那些「聰明通達人」的蔑視和不接受祂的教訓的時候，祂的心思並不停留在他們方面，而立即想到那少數謙卑如嬰孩的人，且為他們感謝神。祂從反面找到了可稱頌神的理由，又從工作未見果效的情形中，領悟出神對待「聰明人」和「嬰孩」的法則——「阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。」

像主耶穌這麼有能力的傳道者，祂所行所講的竟然未使那些人悔改，這是多麼令人喪氣的事呢？但雖然這樣，主仍能滿有安息地稱頌神，因為祂的心，並非只注目在工作的成就方面，更是留意在工作中認識神待人的法則和旨意。祂雖然在工作方面沒有甚麼表面的成就，卻從這種不見果效的情形中，對神有了更深的認識。這時候，祂的心便湧出美麗

的稱頌來。

許多令人悲觀的事，是比較令人樂觀的事，更能教導我們認識神。倘若我們以追求認識神為工作、生活的中心，我們也必能在凡事上，可以發現有充足的理由來感謝神。

絕對信服神的安排

「父阿，是的，因為祢的美意本是如此」這句話好像樂器上的琴子，當你按下去時，便會發出美妙的聲音。甚麼時候，我們能在惡劣的環境中像主這樣向神說：「父阿，是的」，甚麼時候在我們的生命中，便發出令神喜悅的「聲音」。

某人是一間大公司的總經理。信主後，教會安排他在總務部的義工手下學習事奉。他被指派留心每行坐椅上的詩歌和聖經是否安放妥當。他大起反感，對教會提出許多挑剔。但真正原因卻是他覺得被人輕視了！一個略有地位的人，受到輕微的忽視，尚且難堪；但這至高的神子基督卻柔順地接受了人的拒絕！

一個人的心意和神的旨意衝突時，是不會有安息的；必須等到他願意放下自己的意思，順服神的旨意時，才得着安息。許多時候我們為自己憤慨不平，像是受了創傷，心境像海浪洶湧翻騰，甚至挑剔別人的不是；皆因我們不肯謙卑下來，接受神藉環境所給我們的造就。但當我們決心揀選神要我們學習的功課時，我們的內心就必享受安息了。

真正的安息不是向罪惡或肉體投降，不是甘心作俘虜，而是救平了內心所有的「仇敵」，是大獲

全勝而有的平安；使一切不歸服神的心意都順服神，於是基督的平安就在我心裏作主了（西三15）。

「……因為祢的美意本是如此。」這是主耶穌能夠向神說：「父阿，是的」的緣故。主能在那麼令人喪志的境況中，仍能滿有安息地順服神的安排，因為祂始終堅定地相信神的美意。一切不如意的事情臨到，並不表示神已經改變了祂的好意，不再善待我們，那只不過是神改變了善待我們的方式而已！這正是祂的「本意」，要藉着各種不同的遭遇使我們得着屬靈的益處，增長得更堅強穩固。

承認自己一無所有

「一切所有的，都是我父交付我的」——這句話等於承認祂自己是一無所有的。既然一切都是父所交付的，則一切的損失或利益，也都是父的了。這是在一切不如意的環境中，能滿有安息、感恩的秘訣。約伯在重重的苦難臨頭的時候，仍能伏地稱頌神，正是因為他有了這種認識——承認自己是一無所有的——「……我赤身出於母胎，也必赤身歸回；賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華，耶和華的名是應當稱頌的。」（伯一21）

許多人在蒙恩時忘恩，在受苦時埋怨，都是因為沒有想到自己是一無所有的，否則他便能隨時隨地都知足而感恩了。如果我們真的承認一切所有都是出於神，就不會有甚麼「自尊心受傷害」那回事。別人對你的尊重，不會增加你的驕傲；別人對你的輕視，於你並沒損失。我們原本就是一件衣服也沒有，一塊錢也沒有，一點地位也沒有。如果我們現

今仍是沒有一件衣服、一塊錢、一點地位、一些聰明學識，這不過和原來一樣罷了，並沒有減少啊！反之，如果現在所有的，已經不只一件衣服、一塊錢、一點地位、一些學識，不是已經多過原來所有的麼？

那本來是萬有之主的耶穌，尚且爲我們「虛己」到一無所有，而我們這些原本是一無所有的人，何以卻不甘於「一無所有」？親愛的讀者們，別忘記你我今日所過的日子，不論那方面，（包括物質與精神方面），都比神的兒子在世上時所過的日子好得多了！爲甚麼不感恩呢？

以天父爲唯一知音

「除了父，沒有人知道子，除了子和子所願意指示的，沒有人知道父。」——父是最知道子的，子也是最知道父的。這「降世爲人子」的耶穌，以天父爲祂唯一的知音。雖然當時許多人不了解祂所作的事，但天上的父是十分了解的。雖然人會說祂是被鬼附的，但天父絕不會說祂是被鬼附的。人會盲從的說要巴拉巴，不要耶穌，但天父絕不會這麼說。祂既隨時藉禱告與天父交談，不對人存奢望，便不致因人的輕視或誤解而灰心喪志了。反之，祂倒因此與神更親密，而享受屬天的安息。把太大的期望寄託在善變的人身上，這是我們常陷於灰心喪志的原因吧！

有時神也會安排類似的環境，使我們學習以天父爲唯一知己，以禱告爲得安息的秘訣。我們柔順地信服神的安排，像基督那樣禱告說：「父阿，是

的，祢的美意本是如此。」內心就有一種寧靜和難以形容的平安。

當主耶穌這樣滿有安息地向神禱告之後，便向人發出安息的呼召——「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息……。」其實，在祂未發出這種呼召之前，祂那種安息的生活，已經是一種無聲的呼召，使人嚮往屬天的平安了！這對我們是一個啓示：

基督徒的喜樂平安，不是常張口大笑，也不是沒有患難、委屈、挫折、無端的橫禍，而是因為信靠神，在各種令人喪膽的境遇中，仍有內心的平安、滿足、寧靜與盼望。這就是主耶穌所說的「享安息」的意義。

我們必須藉着禱告，在各種不如意、灰心、頹喪、困難的環境中得勝，活出安息的生活。然後才能使那些在今世勞苦擔重擔的人，尋求我們所享受的那屬天的平安和喜樂。